

# 坚实业绩是股市定心丸

李华林

## 深度观察

作为国民经济发展的中坚力量,加强市值管理、维护自身股价稳定是上市公司肩负的一项基本职责。上市公司要当好股市稳定器,在审慎减持、积极增持、合理回购外,还应规范公司治理,创新产品和服务,提升企业的内生动力、市场竞争力和抗风险能力,以坚实的业绩给市场吃下“定心丸”。

近段时间,受外围市场等因素影响,A股出现波动,上市公司接连出手护盘,有的选择增持股票,有的终止减持计划。据不完全统计,9月以来,近30家上市公司重要股东宣布提前终止减持计划,其中还有公司减持计划尚未实施即主动终止。

对于终止减持的原因,多数上市公司表示是出于对公司投资价值的认同。例如,万孚生物发布公告称,基于持续看好公司发展前景,以及为稳定股价和增强投资者信心,公司实控人决定提前终止相关减持计划。

面对市场波动,上市公司大股东放弃原有的变现机会,提前终止减持,彰显出上市公司积极护盘的责任担当,能够起到维护股价、稳定市场预期作用。

一直以来,上市公司对自家股票的持有情况备受投资者关注。毕竟,一家公司成长潜力如何、到底值不值得投资,大股东特别是实控人最清楚。大股东带头减持,往往给投资者一种“不看好自家公司股票”的印象,尤其是市场震荡之时,假如大股东不顾股价下行一意抛售,势必动摇投资者信心,甚至引发羊群效应,带动股价进一步下挫。而终止减持通常被认为是大股东对公司前景充满信心,能够向外界传递出股票价值被低估的信号。

A股市场是“信息+信心”的市场,上市公司坚守自家股票,传达与投资者休戚与共的态度,市场往往也能报之以正向反馈。今年四五月份,A股连续下调,一批上市公司密集宣告终止减持计划等,大盘随之企稳。可见,大股东“惜售”对于市场信心具有明显提振作用,不失为关键时期稳定市场的有力举措。

从过往经验看,在一片“稳市”行动中,也要谨防部分上市公司“虚晃一枪”。有的上市公司发布终止减持公告,并非真

的“惜售”,而是为了拉高股价后在更高点突击套现,实现自身利益最大化。对于这些未遵守相关规定,擅自改变公开承诺、偷偷减持的行为,监管部门要留个心眼,以严查重罚遏制住扰乱市场秩序的手,维护好市场公平正义。

作为国民经济发展的中坚力量,加强

市值管理、维护自身股价稳定是上市公司肩负的一项基本职责。越是市场不稳定性加剧、公司估值偏低的时刻,上市公司越是要扛起责任。今年以来,资本市场波动较大,监管部门多次鼓励上市公司加大增持回购力度,并进一步规范大股东减持行为。上市公司纷纷响应,提前终止减持计

划,值得点赞。

当然,仅仅依靠大股东放弃减持难以彻底扭转形势,公司股票走向最终会回归基本面。上市公司要当好股市稳定器,在审慎减持、积极增持、合理回购外,还应应用好资本市场良好机制,规范公司治理,创新产品和服务,开拓发展空间,增强发展后劲,切实提升企业的内生动力、市场竞争力和抗风险能力,以坚实的业绩给市场吃下“定心丸”。

无论是终止减持,还是回购或增持,本身都不能直接为公司提升业绩、创造价值,也不意味着股价必然上涨。投资者应理性看待上市公司的股权变动行为,切勿因大股东终止减持或增持就盲目追捧,而应结合公司基本面作出决策判断。

近来,多个地方出台或编制都市圈发展规划。日前,国家发展改革委召开新闻发布会,指出我国都市圈发展总体还处在初级阶段,应科学合理确定都市圈空间范围,做到集约高效发展,防止盲目扩张规模。那么,都市圈的空间范围应如何科学确定,该有多大?这需要进一步分析研究。

《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》指出,都市圈是城市群内部以超大特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心,以1小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态。或许有人会问,“1小时通勤圈”是从某大城市的市中心开始计算,还是从城市的行政或地理边界算起?通勤又用哪种交通方式来衡量?诸如此类问题,可以从学术与政策等角度细化,如果仅是机械地强调都市圈具体的空间范围是1万或者2万平方公里,反而不符合各都市圈存在差异性的实际状况,既不科学也难以实现。不妨换一个角度思考,在研究都市圈空间范围时,要重点关注的问题有哪些。可能有以下几点。

一是都市圈太大或太小,会产生什么影响?假如盲目扩大都市圈的空间范围,可能会在投资建设中出现浪费情况。比如,一条轨道向周边小城市铺过去,若没有足够的客流量和产业活动,那么轨道交通的投资效率就相对偏低。但也要避免都市圈失之于小,避免各类资源过度集聚在大城市核心城区范围,使大城市吃不了,小城市吃不着。这两种情况均可能影响都市圈的活力提升,不利于强化区域竞争力。

二是都市圈大小受哪些要素影响?应着重分析两个“带动力”,既要看中心城市对都市圈的带动力,也要看都市圈对更大区域的带动力。更进一步,既要评估这两种带动力的客观大小,也要依据国家和省市对整个都市圈作用的规划与预期。较为理想的状态是,中心城市带动都市圈和城市群,进而促进区域整体发展。具体到空间形态上,有的超大型都市圈可能由若干小型都市圈联合组成;有的都市圈内部有主中心、副中心,有轴带联结,还有多点支撑,形成网络化空间格局。也就是说,对都市圈不能简单比大小、论个头。

三是哪些主体影响决定都市圈的大小?一般而言,政府、规划专家、企业、城乡居民等主体,都有发言权。政府和规划专家等是都市圈发展规划的“出品人”,而企业、城乡居民等主体是否认可这个圈子,是否感受到都市圈发展带来的好处,是否能持续累积各类要素等,也颇为重要。归根到底,都市圈发展需要形成合力。有关部门在研究编制规划时,应充分调查研究,汲取汇集各方意见,顺应产业升级、人口流动和空间演进等趋势。

四是怎样促进都市圈成长壮大?应在明确都市圈规划之后,重视内涵式培育发展,聚焦产业、交通、市场、生态、民生等方面,将都市圈做实做强做大。在产业协同方面,促进城市间优势互补、合理分工;在交通联结方面,重点建设现代基础设施网络体系;在统一市场建设方面,促进资源要素高效自由流动;在生态环境共保联治方面,重点建设有机连通的生态网络;在民生改善方面,推动公共服务互利互惠,深化政务服务联动互认。

(作者系民盟中央经济委副主任、研究员)

冯奎

## 持续发力促消费

日前,商务部新闻发布会指出,将按照党中央、国务院部署,继续统筹做好疫情防控和消费促进工作,助力消费持续恢复。近期,稳增长促消费政策持续发力,国内消费市场呈现向好发展态势。随着各项政策效能进一步释放,消费总体有望延续恢复发展势头。下一步,将从抓重点、拓场景、畅流通三方面发力,继续推动落实扩大汽车消费、促进绿色智能家电消费等一系列政策措施;进一步恢复和激活消费场景,通过数字赋能、商旅文体融合等打造消费新场景;推进县域商业体系建设,健全农产品供应链体系,积极扩大乡村消费。

(时锋)



徐骏作(新华社发)

本版编辑 原洋  
来稿邮箱 mzzjgc@163.com

洞见



广西深化金融改革开放,加快建设面向东盟的金融开放门户。图为广西南宁;中国—东盟金融城夜景

## 广西:

# 勇毅笃行推改革 凝心聚力促发展

改革扬帆开新局,携手奋楫谱新篇。

党的十八大以来,广西坚持解放思想、深化改革、凝心聚力、担当实干,为经济社会发展注入了强劲动力,一幅波澜壮阔的改革画卷在八桂大地铺展开来。

### 加快转型升级 经济高质量发展新动能持续迸发

坚持政策为大、项目为王、环境为本、创新为要,不断破解发展难题、增强发展活力、厚植发展优势,开创经济高质量发展新局面。

深入推进“放管服”改革,开展优化营商环境3年大行动、百日攻坚、攻坚突破等。出台优化营商环境条例及年度行动方案,在厚植营商“软”环境上出实招求突破,营商环境多项重点指标达到国内一流水平。目前,全区99.9%的依申请政务服务事项实现“最多跑一次”,75.1%的事项“一次不用跑”。

深化科技体制改革,出台“广西科改33条”等改革举措,实施科技强桂3年行动,推行重点项目“揭榜挂帅”“赛马”等机制,10年来累计突破重大技术近400项。2021年,广西综合科技创新水平指数达53.51%,进入全国区域创新第二梯队,全区战略性新兴产业增加值占工业增加值比重提高到16%。

纵深推进国企改革,国企改革3年行动改革任务基本完成。广西国资委系统国有企业资产总额由2015年的2万亿元增加到2021年的4.59万亿元,11户国有企业资产总额超千亿元,6户企业进入中国企业500强,广西投资集团成为西南地区率先跻身世界500强的地方国有企业。

深入推进土地、金融、数据等要素市场化配置改革,出台点状供地、工业“标准地”、净矿出让、建设用地复垦指标跨区域交易等举措。出台“桂惠贷”政策,2021年累计投放“桂惠贷”2381亿元,为实体经济注入金融“活水”。2021年,全区数字经济规模超8300亿元,增速超过15%,为经济社会发展赋予强劲动能。

加快推进产业绿色转型,大力推进生态产业化、产业生态化。已创建绿色园区21个、绿色工厂122家,旅

游、康养、文化和现代特色农业等生态经济快速发展。2021年,广西国家特色农产品优势区达18个,数量排名全国前列;林业产业总产值达8000多亿元,稳居全国前列。

### 强化开放合作 全方位开放发展新格局加快形成

打好打活“开放牌”,与东盟共挽、与大湾区相融,增强“内”与“外”的联动,加快把区位优势转化为开放发展优势。

健全西部陆海新通道共建机制,以北部湾国际门户港为核心,深化通关便利化改革和国际通关合作,推进海铁联运战略合作,在中国率先实施陆路启运港退税试点政策。新通道海铁联运班列从2017年的178列增加到2021年的6117列,物流通达全球107个国家和地区,319个港口。

深化与东盟全方位开放合作,推动中国—东盟博览会、中国—东盟商务与投资峰会升级发展,从服务“10+1”向服务RCEP和“一带一路”拓展。中国(广西)自由贸易试验区32项制度成果为全国领先,东盟连续22年成为广西第一大贸易伙伴,广西边境贸易进出口总额连续7年排全国前列。2021年,广西与RCEP国家贸易额达到3209.1亿元,同比增长18.9%。

全面对接粤港澳大湾区,主动对接长江经济带,加强产业对接、交通对接、市场对接。10年来共吸引大湾区投资项目约1.68万个,总投资超过4.67万亿元。

### 补齐短板弱项 民生福祉不断增强

群众关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么。一批改革硬招实招击中要害,书写温暖人心的民生答卷。

健全积极就业政策,强化产业、金融、投资、教育、医疗等政策支持就业创业,2012—2021年,全区城镇新增就业444.61万人。

深入推进教育综合改革,推进学前教育普惠发展、统筹推进县域内城乡义务教育一体化改革发展,学前教育

毛入园率和九年义务教育巩固率分别达到92.3%和96.5%。加快高等教育大众化和内涵式发展,推进职业院校改革发展,广西成为产教融合试点省份。

深化“三医联动”改革,深入推进分级诊疗,医联体建设走在全国前列;全面推开公立医院综合改革,推动公立医院高质量发展;加快推进药品供应保障制度改革,每年可减轻患者用药负担约21亿元;稳步推进全民医疗保障制度改革,医保就医结算村级全覆盖。

扎实推进文化体制机制改革,不断完善公共文化服务体系、文化持续繁荣发展,创作出《秀美人生》《驻村笔记》等一批文化精品。全区行政村公共文化服务中心覆盖率达99%,全区广播、电视节目综合人口覆盖率分别达98.56%、99.31%。

### 汇聚资源要素 乡村振兴提速增效

推动农业农村改革“扩面、提速、集成”,加快人才、土地、资金等资源要素向乡村聚焦,催生乡村振兴的巨大内生动力。

建立健全脱贫攻坚制度和政策体系,举全区之力全面打赢脱贫攻坚战,解决了绝对贫困问题,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。2021年,全区脱贫人口人均纯收入达到13357元,增长15.86%。

加快农村土地制度改革,开展全域土地综合整治,北流市农村集体经营性建设用地入市等改革试点经验被土地管理法修法采纳。深化农村集体产权制度改革,梧州市、凤山县、平南县、荔浦市成为全国农村集体产权制度改革典型。构建现代农业发展体系,成功打造粮食、蔗糖、水果、蔬菜、渔业、优质家畜等6大千亿元产业集群,形成了一批新产业新业态。

全面展开乡村建设行动,全面打响农村人居环境整治攻坚战,在全国率先出台乡村规划师挂点服务办法,行政村规划编制工作进度位居全国前列。

(数据来源:广西壮族自治区党委改革办)



广西以改革激发乡村振兴活力,打造了一批美丽乡村。图为生态宜居的梧州市长坪村



2022年8月28日,西部陆海新通道骨干工程平陆运河正式开工建设,全长约135公里,总投资达727.3亿元。图为马道枢纽效果图